
نسبت های مساوی

نصف دیگر  در  می ریزیم.  شربت  روبه رو  پارچ  نصف  و  لیوان  نصف  در  ١ــ 
هرکدام آب می ریزیم. 

الف( آیا نسبت شربت به گنجایش کلّ لیوان با نسبت شربت به گنجایش کلّ 
پارچ برابر است؟ 

ب( آیا مقدار شربت در لیوان با مقدار شربت در پارچ برابر است؟ 
پ( شربتِ لیوان شیرین تر است یا شربتی که در پارچ است؟ چرا؟ 

در جدول زیر، تعداد دانش آموزان علاقه​مند به چند رشته ی ورزشی در دو مدرسه ی شهید بابایی و شهید کشوری را می بینید.
 با توجّه به این جدول: 

فوتسالبسکتبالوالیبالاسب سواریشنافوتبالمدرسه                          رشته   ی ورزشی 

2408030243636شهید بابایی
1806020182422شهید کشوری

)الف( )ب(
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٢ــ در هریک از شکل های )الف( و )ب( نسبت مساحت قسمت رنگ شده را به مساحت کلّ شکل تعیین کنید. آیا هر دو 
شکل به یک نسبت رنگ شده اند؟  

الف( نسبت هـای مربوط به علاقه​مندان هر رشته ی ورزشی در دو مدرسه  را مانند نمونه به دست آورید و تا حدّ امکان ساده 
کنید.                                                                             

 تعداد دانش آموزان علاقه​مند به والیبال در مدرسه ی شهید بابایی
 تعداد دانش آموزان علاقه​مند به والیبال در مدرسه ی شهید کشوری

= =24 4

18 3

____ = ____ ب( در صورتی که نسبت های مساوی وجود دارند، تساوی مربوط به آنها را بنویسید. 

____

شربت

کل لیوان
=

___
۱

____

شربت

پارچ
=

___۱

۲

۲

بله نسبت ها یک به دو است

ب. خیر زیرا گنجایش پارچ از لیوان بیشتر است و نصف پارچ از نصف لیوان
 بزرگتر است

شیرینی هر دو به یک اندازه است 

__

۳

۴

__

۶

۸
=

__
۳

۴

بله
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=
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=
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. =4 8

6 12
8 مساوی اند؛ یعنی: 

12
4 و 

6
معلمّ از دانش آموزان خواست که نشان دهند دو نسبت 

در زیر روش چهار دانش آموز داده شده است. روش هریک از آنها را توضیح دهید.

١ــ اگر صورت و مخرج یک نسبت را در یک عدد ضرب کنیم، نسبتی مساوی با همان نسبت به دست می آید. 
٢ــ اگر صورت و مخرج یک نسبت را بر یک عدد تقسیم کنیم، نسبتی مساوی با همان نسبت به دست می آید. 
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روش نسرین
=4 2

6 3

=8 2

12 3

=4 8

6 12

روش هاله

 مساحت قسمت رنگ شده 
                      

_____________________ = =4 8

6                              مساحت مستطیل 12

2 ÷روش شبنمروش مهتاب × 2

÷ 2 × 2

=4 8

6 12
=4 8

6 12
=4 8

6 12
=4 8

6 12
=4 8

6 12
=4 8

6 12

فعّالیت بالا نشان می دهد که

١ــ الف( نسبت دو عدد ٤ است. اگر عدد بزرگ تر ١٦ باشد، عدد دیگر چند است؟ 

=4 16

1 	 

2 است. اگر عدد بزرگ تر ١٢ باشد، عدد دیگر چند است؟ 
3

ب( نسبت دو عدد 

=2

3 12 	

۴

۸
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2ــ الف( نشان دهید نسبت های ١٢ به ٢٠ و ١٨ به ٣٠ با  ​​​​هم برابرند. 
→ به ٢٠ =12

12
20

→ به ٣٠ 	 =18                                                     
ب( با توجّه به تساوی نسبت ها، در جاهای خالی عدد مناسب قرار دهید. 

=6 2

9 	
=12

20 5 	
= 7

42 6 	
=5 45

36

= = = =7 21 14

8 40                                                                

3 بنویسید که مخرج آن ١٢ باشد. 
4

3ــ الف( به کمک شکل، یک نسبت مساوی 

3 بنویسید که مخرج آن ٢٤ باشد.     ____ = ____
4

ب( بدون استفاده از شکل، یک نسبت مساوی 

3 بنویسید که صورت آن ١٨ باشد.                                     ____ = ____
4

پ( یک نسبت مساوی 

3 بنویسید.                                         ____ = ____ = ____ = ____ 
4

ت( چهار نسبت مساوی 

١ــ با دسته بندی های مناسب، برای شکل داده شده نسبت های مساوی پیدا کنید و 
تساوی مربوط به این نسبت های مساوی را بنویسید. 

٢ــ نسبت های داده شده در هرقسمت را به صورت کسر بنویسید و تا حدّ امکان ساده کنید. سپس، تساوی های 
مربوط به نسبت های مساوی را بنویسید. 

ت( 2 به ٤٢ پ( 30 به ٣٦	 ب(  18به ٩٠ 	 الف( 30 به ٢٥ 	
7 به ٢٨         30 به ١٢	     30 به  ١٥٠ 	     10 به ١٢	
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٣ــ کدام یک از نسبت های زیر مساوی اند؟ 

الف( ١٢ میکروسکوپ برای ٥٤ دانش آموز، ٨ میکروسکوپ برای ٣٦ دانش آموز

 ب( ٦ مربیّ برای ٤٠ شناگر، ٩ مربیّ برای ٦٠ شناگر

پ( ٢٥٠ کیلومتر در مدّت ٤ ساعت، ٧٥٠ کیلومتر در مدّت ١٢ ساعت

     		 ت( ٤ توپ برای ٦ نفر، ٨ توپ برای ١٦ نفر 

5 بنویسید که صورت آن ٧٥ باشد. 
3

٤ــ الف( یک نسبت مساوی 

5 بنویسید که مخرج آن ٢٤ باشد. 
3

ب( یک نسبت مساوی 

5ــ در جاهای خالی، عدد مناسب بنویسید تا نسبت های مساوی به دست آیند. 

=5

9 36
	 =6 3

8
		

= = = =6 42 12

7 35
	

 
٦ــ کدام یک از محاسبه های زیر درست  و کدام یک نادرست است؟ توضیح دهید. 

=6 12

8 4 	 =6 3

8 4 	 =6 12

8 16

٧ــ با توجّه به شکل رو به  رو: 
الف( نسبت کوچک ترین ضلع مثلثّ بزرگ به محیط آن را پیدا کنید. 
ب( نسبت کوچک ترین ضلع مثلثّ کوچک به محیط آن را پیدا کنید. 

آیا این دو نسبت با​​​​هم برابرند؟ 

٨  ــ یک مستطیل رسم کنید که نسبت طول آن به طول مستطیل رسم شده
1 عرض مستطیل رسم شده باشد. 

3
3 و عرض آن 

5
نسبت های زیر را بنویسید. 

مساحت مستطیل جدید                                         محیط مستطیل جدید 
      

___________________ =                       ___________________ =
    مساحت مستطیل رسم شده                                 محیط مستطیل رسم شده 

× 2

÷ 2

÷ 2

÷ 2

× 2

× 2
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